# 抢嘞!今年第一风梭子蟹来了

价格高于去年同期,单只重250克以上的蟹可卖到每公斤240元以上

□记者 陈逸麟 通讯员 邱科挺

本报讯 8月6日, 我市2700余艘 渔船"解禁"开捕,开启东海梭子蟹 季。昨天早上6时起,部分渔运船陆续 回港,带来今年第一风新鲜梭子蟹。

昨天早上6时04分, 浙临渔运 12158缓缓靠泊至舟山国际水产城2 号码头,早已在码头翘首以盼的人 群立马一拥而上。一筐筐梭子蟹从 船舱中运出,很快便被商贩们抢购一 空(见图)。一时间, 吆喝声、议价声不 绝于耳。记者在现场了解到,这艘渔 运船运回了十来筐梭子蟹,数量不 多,统货价格为每筐1800元~2000元, 按每筐25公斤计算,折合单价为每 公斤70元~80元,价格比去年同期 稍高些。

随后,其他渔运船陆续靠岸,让沉 寂了3个多月的水产城活鲜码头再度人 声鼎沸。据统计,截至昨天下午3时,舟 山国际水产城码头共靠泊10艘渔运船, 梭子蟹投售量在110吨左右。

今年第一风梭子蟹比去年来 得稍晚一些,产量也不多。从我们码 头的预约情况来看,预计8日开始, 渔运船的'大部队'将陆续到达,届 时梭子蟹价格会明显下降。"舟山国 际水产城交易服务部相关负责人介 绍说。

量少价高的第一风梭子蟹,让



水产城一众海鲜电商"望而却步 零渡水产有限公司总经理陈俊言从 昨天一早就开始关注梭子蟹行情, 在码头逛了一上午后,他对记者说: '今天到的梭子蟹大多又小又瘦,一 筐里面挑不出几只高品质蟹。

陈俊言家的店并没有开启梭子 蟹预售。他说,预计8月10日后,物美 价廉的梭子蟹开始大批上市后,水

产电商才会进入梭子蟹销售旺季 昨天中午开始,岛城的各大菜 场陆续"上新"第一风梭子蟹

在沈家门东河菜场,活鲜经营 摊位已经摆上了新鲜的梭子蟹。据 一名市场经营户介绍, 梭子蟹的市 场价基本在每公斤160元~200元,由 于第一风蟹质量普遍不高, 单只重 250克以上的高品质大蟹可卖到每

公丘240元以上。"今天来买的是饭 店、老客户比较多。老百姓自己家里 吃的话,建议再等几天,到时候价格 会实惠得多。"该经营户说

在新城高云菜场,梭子蟹按照 单只重量,价格在每公斤100元至140 元不等。在定海北门菜场,经营户对 梭子蟹进行了分拣,小蟹价格50元每 公斤,大蟹则要200元每公斤

### 舟山市气象台领班预报员陈淑琴担任杭州亚运气象台首席预报员-

## "为亚运盛会提供最优质的气象服务"

与亚运有缘的舟山人和事

杭州亚(残)运会上,除了赛场内 运动员们的激情较量, 赛场外的气象 部门也要对气象信息展开"竞逐"

今年4月起,从全省各地各级气 象部门抽调的20名预报业务骨干陆续 进驻亚运气象台。其中首席预报员4 名, 舟山市气象台领班预报员陈淑琴 就是其中一员。他们和中央气象台、区 域气象中心特聘专家,一同担负杭州 亚(残)运会气象预报预警服务工作。

眼下, 陈淑琴所在的预报团队 已进入"战备状态"。每天上午8时, 在亚运气象台大厅,5人为一班组, 时刻监视天气变化,综合研判分析, 给出精确的气象预报。"首席预报员 的任务, 主要是帮助预报员做一些 决策,审核他们的预报稿件,尤其要 关注高影响天气。"陈淑琴说。

杭州亚(残)运会举行期间,正值 夏末秋初,短时暴雨、雷电、台风等灾 害性天气时有发生,而高尔夫、马术、 轮滑等户外项目受气象影响明显,稍 有变化,就可能给比赛带来巨大挑战。

陈淑琴和各部门反复沟通,针 对亚运测试赛期间各个场馆不同需 求,制作精细化天气预报产品。这些 预报产品除了风向、风速、温度、湿 度、气压等常规要素外,还针对马 术、水上运动等特殊赛事需求提供 暑热压力指数、水温等个性化气象 服务。每一种预报产品的背后,都包 含了气象预报团队与各部门之间反 复磨合沟通的工作成果。

对气象预报团队而言, 压力不仅 来自赛事项目的个性化需求, 更来自 对预报精准度的苛求。"平常我们的预 报都是以区域为范围,现在要精确到 各个场馆。当天的预报要精细到小时, 也就是每小时做预报。"陈淑琴说。

踏入气象领域26年,陈淑琴还是

首次面对亚运这样的大型体育赛事。赴 杭前,她做了充足的准备,提前把杭 透",就各类天气建立针对性预报方 法,包括杭州的地形特点,以及各场 馆的分布地点等,都提前进行了了解。

现在距离亚运开幕虽然还有-段时间, 但陈淑琴和同事们的工作 日程表已排得满满当当,不断练 兵、预设、做备案,提高赛事保障服 "经过这段时间的岗位练 兵和模拟演练,我已经适应了新的 岗位。我们要力求做出更准确的预 报,为杭州亚运会提供最优质的气 象服务。"陈淑琴自信满满地说。

## 他用脚步丈量东极民情

#### -记普陀区东极镇综合行政执法中队中队长(派驻)张磊

□通讯员 刘琛 郑莹洁

东极镇位于我国东海的深处, 由庙子湖岛、青浜岛、东福山岛、黄 兴岛四个住人岛和多个无人岛礁组 成,这里被誉为"东海前哨"

在东极,有这么一位城管队长, 用脚步丈量民情。夏季,他护航海岛 旅游,保障市容环境;冬季,海岛旅游 进入淡季,他做好小岛民宿装修规划 监管,为东极发展保驾护航。他就是 普陀区东极镇综合行政执法中队中 队长(派驻)张磊(图左)。

张磊本是沈家门街道执法中队 的一名副中队长,主要分管沈家门老 城区,特别是东河市场环境秩序管理 工作,在他的努力下,东河市场周边 马路市场全部取缔, 鱼腥恶臭等环境 问题得到明显改善。去年8月他到东 极镇进行轮岗派驻,一年过去,他被 晒成了老百姓口中的"东极黑炭"。



5至10月是东极镇的旅游旺季. 作为综合执法队队长,他需要做好 市宏环境卫生的监管。值班的时候 一天5班船次到港,需要到场维护秩 序,这意味着一天从早到晚就在码

斗上工作。到了旅游淡季、旅游客人 变少,不少民宿就开始装修翻新,也 有民房改造民宿,就需要到每个施 工现场进行监督管理。自从他轮岗 派驻以来, 东极镇没有新增一处违 法搭建。在东极,他做的不仅是执法 工作,还是镇上的"民情消防员""抢 险队员"。早上出门巡查,有时候晚 上9时后还要处理各类投诉举报案 件,如噪声扰民等;台风来临前要-遍一遍地到老百姓家中劝说,将住在 有安全隐患房屋的老年人都转移到安 全的地方;到了秋收的季节,还要到山 上及时处置秸秆焚烧问题: 每个月都 要到低保户家中走访。他说:"在镇上 除了睡觉以外的其他时间,都是工作, 哪有什么上下班的分别?

张磊的膝盖不好, 到医院检查, 医生告诉他,正常人的半月板很厚, 他却只剩下薄薄一层,强烈建议不 能再负重登高。可是镇上没有什么 交通工具,都是登山路,回到工作岗 位,他仍然用脚步寸量民情,用服务 赢得民心, 群众路线就是这样不辞 劳苦走出来的。正是这样平凡的坚 守,更显弥足珍贵。

#### 助推我市海水养殖业发展

#### 市渔业育种育业产业协会成立

口记者 陈斌娜

本报讯 市渔业育种育苗 产业协会昨天在新城成立。 浙江海洋大学、省海洋水产 研究所、市水产研究所、舟山 蓝科海洋生物研究所等加入 该协会

"推动渔业转型升级的重

要途径是发展海水养殖业,而 发展海水养殖业的关键是育种 育苗。"作为第一届协会理事 单位之一的浙江省海洋水产研 究所所长许文军表示 目前,我市已成功突破了

岱衢族大黄鱼、海蜇、黑鲷、鮁 鱼、三疣梭子蟹、曼氏无针乌 贼、厚壳贻贝等10余种东海土

著渔 业 资 源 的 规 模 化 繁 育 技 术。其中,省海洋水产研究所 还首创了小黄鱼全人工繁育技 术, 培育出舟山首个水产新品 种黄姑鱼"全雌1号"

据介绍, 市渔业育种育苗 产业协会将紧紧围绕我市水 产种业的发展,协同全市育种 育苗生产经营等单位,构建 "政产学研销"合作平台;有效 聚集资源,加强行业合作,开 展各种创新研究;发挥桥梁纽 带作用,为行业提供政策法 规、市场信息和科学技术服 务; 开展各种业务培训与技 术推广,全面提高我市渔业 育种育苗的技术水平和产业

## 17岁舟山"女枪手"陈璐瑶 拿到省青少年射击锦标赛金牌

本报讯 昨天上午,在浙江 省青少年射击锦标赛首个比赛 日的首个项目——女子甲组10 米气手枪比赛中,17岁的舟山 女选手陈璐瑶技压群芳, 为舟 山代表团摘得首金

预赛中,陈璐瑶发挥稳定, 以566分排第一的成绩昂首晋 级决赛。闯入决赛的其他7名 选手来自杭州、温州、绍兴等 地,其中不少是省射击队集训 队员。面对各路强敌,陈璐瑶 稳定心态、稳扎稳打,在最后 的奖牌争夺赛中,连续打出 10.0环和10.1环的优异成绩, 最终以239.5环的总成绩夺得 "能拿下这枚金牌真是意

想不到, 璐瑶在决赛中的表现 也得到了省队教练的肯定。"陈 璐瑶的教练王朝晖高兴地对记 者说,这次在气手枪项目的夺 冠,是舟山竞技体育射击领域 ·个不小的突破。 据了解,舟山代表团共派

出27名运动员,参加省青少年 射击锦标赛标准手枪、速射、气 手枪等10个小项的角逐。

### "之江同心·同舟石榴红"旅游线路昨启动 以旅为媒促各民族交融团结

本报讯 舟山市旅游促各 民族交往交流交融计划一 之江同心•同舟石榴红"旅游 线路启动仪式,昨天下午在新 城长峙岛举行。

仪式上发布的3条旅游线 路分为本岛篇、半岛篇、离岛 篇。本岛篇线路串联起鸦片 战争纪念馆、鸦片战争遗址 公园、三毛祖居、缪燧纪念 馆、南洞艺谷、路下徐、雷峰 寺、中国佛学院普陀山学院等 景区(点);半岛篇线路为岱山 东沙镇金维映史迹陈列室、秀 山乡秀南村、太平禅寺、鱼山 绿色石化基地、鱼山新村红色 传承馆;离岛篇线路为嵊泗枸 杞岛、黄龙岛、嵊泗大悲山灵

据市委统战部(市民宗局) 相关负责人介绍,按照《舟山 市旅游促各民族交往交流交融 计划》,下一步我市将着力培育 打造民族团结进步体验基地, 培育民族团结进步讲解员,因 地制宜打造体现民族特色和风 情的旅游产品。

昨天活动现场来了一批 特殊客人,他们是青海省囊谦 县第二完全小学师生,将参加 为期一周的"舟山一玉树•山 海相连"同舟石榴红夏令营。

### 岱山旧码头上改建常态化夜市

每晚6:00~10:30营业,开办到11月底

□驻岱山记者 陈瑶 通讯员 王-

本报讯 昨晚,在岱山港客 运中心原址范围改建的岱山 山外码头夜市集开业,有60 余户商家进驻, 开启常态化 运行。山外码头夜市集总用 地面积1万余平方米,包含 上百种业态, 打造夜经济打 卡地。

昨晚6时许, 夜市人气渐渐 聚"起来,餐饮美食、互动娱 乐、文创零售、汽车后备箱商 位等摊区、摊位前人头攒动。 "来这里逛逛蛮好的,吹着海风 和朋友吃烧烤, 听听码头音乐 市民施女士和朋友第 一时间前来"打卡

据了解,自舟岱大桥通车 后, 岱山港客运中心的航线缩 减,逐渐转变为休闲渔船码 头,原先的大片旅客公共区域 闲置,码头也被列入岱山县海 塘安澜工程(城防海塘)改造 规划。"我们借用这一尚未启 动改造的地块, 打造一个县域 常态化夜市,提振县域消费活 岱山县经信局相关负责 人告诉记者,该夜市每晚6:00~ 10:30营业,一直开办到今年11 月底。

#### ◀上接第1版

废弃菜地,变身文艺打卡点;坑坑洼洼 上坡路,成了浪漫十足的"爱之路"……在 花鸟岛,每一处景观背后,都有变废为宝的 故事。

适度改造、废物利用、贴近自然……花 鸟岛以生态为利器,进一步彰显原生态的 淳朴与魅力。 眼下正是旅游旺季,花鸟岛上,各家民

程,建设正酣。 原拆原建,从建筑立面到房间结构,不 能有丝毫改变。对此,民宿店长张雨清早就

宿迎客不断。"花屿•爱丽丝"民宿三期工

习以为常。 日有有效管控 方能长元发展 这个 '绿色门槛",花鸟岛自发展定制旅游之初,

就从未降低过。 朝着建设"零碳智慧岛"的目标,民宿 间彼此相约,不主动提供一次性牙刷、梳子 等"六小件",并放弃燃气改用清洁电能。

## 打造美丽风景、低碳人居,更倡导绿色

生活。

如今的花鸟岛上,没有柴油车,唯有电 动观光车;环岛自行车道辅以慢行徒步道, 倡导绿色出行.

中国美丽休闲乡村、国家4A级旅游景 区,省级旅游风情小镇,省级5A级暑区镇, 全省首批低(零)碳乡镇试点创建单位 ...... 积极践行低碳环保, 花鸟岛收获了一个又 一个荣誉。

岛美了,人多了,发展也越来越"活 民宿创客、驻岛艺术家、旅岛摄影家闻名 而来,参与了一系列艺术节、音乐演出、诗 歌分享会等精彩活动,进一步带动花鸟 "出圈"

今年5月20日,花鸟岛户外结婚登记颁 证基地启用,"爱情艺术岛"名声大噪。

"绿水青山就是金山银山"。尝到"生态 红利"的花鸟岛,不忘来时路,阔步向未来。

·个塑料瓶

#### "桎梏"转优势,海上花园 城铺就绿美共富路

只此"青绿",遇见美好。绿色发展的春 风拂过花鸟岛,更吹遍千岛大地。 20年来, 舟山持续做好基础设施"加

法"。投入大量资金,深化治水治污大会战, 做好近岸海域污染防治; 在全省率先全面 建立清新空气监测系统, 实现船舶排放控 制区覆盖舟山所有港口,全面规范入海排 污口并实现重点排污口在线监测全覆盖, 城乡水处理能力和固废、危废处置能力逐 年加强。

20年来,化"生态桎梏"为发展优势。我

市全力打好蓝天、碧水、净土三大保卫战, 首创船舶修造、鱼粉加工等传统行业绿色 修告,环境治理验收标准,实施国内首例大 型油码头油气回收项目, 收获令全国艳羡 的"蓝天白云、繁星闪烁"

'的环保之旅

20年来,化科学技术为发展动力。我市 奋力探索绿色低碳发展之路,推动世界最 大单机容量潮流能发电机组成功并入国家 电网,引入全国单体最大工厂化渔光互补 绿色养殖项目,打造清洁能源示范岛。

去年, 舟山空气质量持续保持在全省 第一,全国第三:一、二类海水水质比例同 比上升9.2个百分点;入列全省首批一类生

态质量地市。 蓝天白云、水清岸绿、生态和美的画卷,是舟山践行"八八战略"的答卷,也是人 与自然和谐共处的印证。

鸟鸣声声,满目苍翠,小隐于野,悠然 自得……走讲定海新建村,18栋徽派建筑 在山色的映照下,透露出一份宁静安然 的山野之趣。大乐之野•南洞民宿就藏身 于此,即使房费不菲,仍有不少游客慕名 入住。

美丽风景,催生美丽经济。我市打造了 "灯塔岛"花鸟、"钓岛"白沙、"侠岛"桃花、 "泥岛"秀山等一批主题示范美丽小岛,打 响"岛岛是花园、村村见美景"金名片,海 岛乡村捧起"生态碗",吃上"旅游饭",走 出一条生态美、产业兴、百姓富的绿色发展 之路. 数据显示, 舟山目前已累计创建省级

新时代美丽乡村达标村252个、美丽乡村特 色精品村84个、示范乡镇32个,并在全省率 先实现全域美丽乡村创建。

20年,在"八八战略"指引下,舟山不断 绘就人与自然和谐共生的生态新画卷,美 丽抬头可见、幸福触手可及